

SUSCRIPCIONES

Pago anticipado

Alcoy: un mes 1'50 pesetas.—Trimestre
5'25 id.—Extranjero 15 id.

Ultramar 8 id.—Recibe anuncios y re-

lamos la administración.

Números sueltos 10 céntimos.

AÑO IV REDACCION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

PERIODICO DE LA MAÑANA

ALCOY, MIÉRCOLES 1.º DE AGOSTO DE 1883.

ANUNCIOS

Pago anticipado

Se suscribe en Alcoy, en la Administración calle del Mercado, 11 y 13 imprenta, donde se dirigirá toda la correspondencia.

Números atrasados, 25 cénts.

ADMINISTRACION.

Calle del Mercado, 11 y 13, entresuelo.

NÚM. 1,641

La mujer de su casa

por

D. CONCEPCION ARENAL.

Libro indispensable para las señoras y señoritas.

Se vende en esta Administración. Precio cinco reales.

ALCOY 1.º Agosto 1883.

Carta de un obrero.

Dirigida al señor presidente del Congreso sociológico, para entregar a nuestro correspondiente y amigo el Sr. Peris Mencheta, ha recibido *La Correspondencia de Valencia*, de que es propietario el señor Peris, una carta fechada en Talavera de la Reina, y firma la por el conocido obrero Juan Niveiro, que gracias a su constante trabajo, ocupa una modesta posición. Las atimadas observaciones y el carácter práctico que reviste, nos mueven a reproducir dicha carta, que el colegio publica, creyendo hacer un beneficio a la numerosa y respetable clase de los hijos del trabajo.

Dice así:

«Talavera de la Reina, julio 25 de 1883.

Sr. Peris Mencheta.

Muy señor mío: Cincuenta años de taller, como obrero y como patrono, creo me dan derecho para indicar mi desinteresada opinión en el Congreso que en esa ciudad se celebra.

En mi larga vida de 67 años, siempre vengo oyendo las mismas cantinelas de alto mal retribuido del trabajo por el capital y «de los medios de remediarlo». Siempre y siempre lo mismo con pocas variantes, y siempre, siempre el mal sin solución. Por qué? Porque ese mal no tiene cura, porque esta no la ponen los hombres en práctica. Porque el obrero no mira el mañana. Porque el instinto de propia conservación, mal aplicado, nos evita ver el perjuicio irrogado, mi rando solo nuestro provecho.

Es preciso que el obrero del taller comprenda que todos somos obreros de la «vida». Que la mano de obra es una mercancía que vale más o menos, según la oferta y la demanda.

Que tiene que sufrir la competencia de otras localidades y naciones; que la producción es una lucha necesaria y de constancia del trabajo y el capital, que de buen o mal grado han de estar en consorcio, y tanto peor para ambos será el resultado, si el consorcio es violento.

Si el obrero quiere ganar mucho y trabajar poco, que querrá el capital? Es preciso que el obrero comprenda que el capital es precursor del producto y necesita la retribución en mano de obra, de tanto por ciento del capital empleado y tanto por ciento a la inteligencia, dirección, sabores, impresos y averías propias de toda explotación. El mismo derecho que el obrero tiene ser remunerado por el capital, tiene este para serlo obrero, del y el desequilibrio nace porque ni el capital ni el obrero, que tienen el mismo de recho, se sacian nunca de ganar y deja de verificarse la necesaria armonía.

No espereis, obreros, vuestra regeneración del Estado, asociaciones, leyes y patrones, que a lo mas os serán auxiliares, y mucho menos debéis esperarla de esos bullangueros de los grandes centros fabriles, que ganando cuatro, gastan cinco teniendo los goces de grandes capitalistas a costa de vuestros sudores.

Para tener dinero es preciso tenerlo, no gastarlo ni mal gastarlo, y esto, que parece una pero grullada, es muy filosófico y de carácter económico. Con goces y privaciones en armonía al efecto de cada cual se ahuyenta el malestar del trabajador, y trabajando con inteligencia, con horas y herramientas adecuadas al trabajo, con constancia y subordinando los gastos a los ingresos preveyendo el mañana, nace el ahorro, que es la base del capital y del bienestar social.

La experiencia nos demuestra que el obrero que así vive tiene siempre trabajo, es estimado y más remunerado por sus patrones, vive una vida holgada y en justa recompensa el infinito Poder le emancipa, convirtiéndole en propietario, como sucede a muchos y al que estas advertencias os dirige.

Quien fie su bienestar a otros y no a sí mismo, perseguirá irrealizable utopía.

Todos posponemos la felicidad alega a la nuestra, y en justa reciprocidad de nosotros se espera lo que de otros esperemos.

Los que prometen de varios modos arreglar la

cuestión social de los obreros y el capital, no se olvidan generalmente de su bienestar en primer término, así que la solución que dan es la que directamente favorece sus intereses, dirigiendo, administrando y repartiendo lo que a vuestra felicidad conduciría. ¡Ojo, obreros, que os engañan! Quereis ser felices? Pues trabajad mucho y con inteligencia. Gastad menos que lo que utilizais por vuestro trabajo, y con esto y vida morigerada, se os estimará, tendréis salud y dia llegara en que por el ahorro os emancipareis y seréis propietarios. ¿No es preferible ser obrero desahogado, a patrono lleno de compromisos y disgustos?

Comprended, obreros del taller, que os habla uno que ha pasado la escala y que su apellido es bastante conocido en esta comarca.

La causa de la aglomeración de gentes en los talleres es porque en la vida agrícola se está peor. Es porque los extranjeros que vienen, vienen de donde están peor. No comprendemos nuestros intereses con las exigencias de las huelgas, de aumento de jornal y disminución de horas de trabajo; pues todo esto que fomentan los extranjeros cede en perjuicio de nuestra producción y en favor de la competencia extranjera, que produce más y barato.

Se muestra regeneración produciéndose bueno y barato; lo demás son quimeras y utopías que el tiempo se encargará de demostrar.

Reparto de tierras y de propiedad. Y para qué? Para engranearlo al dia siguiente y disiparlo en orgías, etc., etc., etc. Es esto una solución? ¡Ah, error de la ignorancia!

La vida es un comercio; se cambia trabajo y productos por capital y dinero, y solo así se mantiene el equilibrio perfecto. Lo único que podemos esperar del estado y de los gobiernos es que favorezca la explotación agrícola, llevando brazos a ese gran taller de la tierra en donde sin competencia hay trabajo para todos; pues la tierra, cual cariñosa madre, convierte a sus hijos en el dulcísimo néctar de sus productos. Que los gobiernos garanticen la seguridad de los campos y favorezcan con tratados internacionales la extracción de los productos y la correspondiente rebaja en las tarifas de transporte, y la cuestión social en España, nación esencialmente agrícola, está resuelta.

Esas masas de doctores, médicos sin enfermos, abogados sin pleitos, ingenieros sin colocación, hace falta su inteligencia en la dirección y explotación de las producciones agrarias favoreciendo el regadio, fomento de la arboricultura, praderas y cría de animales útiles.

Emplead todos vuestros esfuerzos en propagar estas soluciones prácticas y dejáos de quimeras y cuentos que os proponen para esplotarlos más.

El trabajo es vuestro capital, la recompensa está sujeta a la oferta y demanda de vuestro trabajo.

Subordinad, pues, los goces y los gastos a vuestros haberas, y así y solo así se mejorará la situación del obrero.

Vuestro compañero.

Juan Niveiro y Page.

Congreso femenino

nacional.

La junta de señoras organizadora de este Congreso, que se trata de reunir en Palma de Mallorca, nos remite y suplica la publicación de la siguiente circular, a cuya suplica accedemos no solo por galantería, sino porque el pasamiento es realmente grande.

Dice así la circular:

«En armonía con la cultura de cada época y de cada pueblo ha variado el concepto de la mujer, pudiendo como hecho lógico deducirse que, a medida que la fuerza intelectual del hombre se ha ido desplegando ya medida que por consecuencia ineludible se han dado pasos más firmes en la senda del progreso, la mujer ha visto ensanchar sus horizontes y ha logrado un puesto que hubiera parecido un sueño para los hombres primitivos. Máquina ayer de trabajo y de placeres, colocada en último término y apareciendo en escena según las necesidades ó caprichos del mas fuerte, hoy, tras larga y dolorosa peregrinación, ha llegado a ser casi la compañera del hombre, y no decimos compañera, aceptando una frase que anda en boca de todos, porque aun es territorio adquirido por conquista a quien se va concediendo lenta y paulatinamente y con notoria tibieza, derechos, que solo se le niegan porque el dominador no siente

todavía esos generosos impulsos, que á la igualdad conducen.

Ser compañeros revela igualdad de condiciones y tal vez dé la nasa a aquel que solo ejercita lo que buena ó malamente se concede el mas fuerte y eso que este compañero tan mezquintamente recompensado es la madre, la esposa, la hermana, la hija, es decir, el ser á quien privada y públicamente, por él bien parecerá sintiéndolo se tributan en nuestros días las mayores pruebas de temor y de respeto.

A primera vista es inconcebible este deseo que el hombre hace: por un lado merma cuanto puede la nivelación de condiciones porque él su jone valer más; por otro dispensa á la mujer toda protección y ayuda. Por qué esta diferencia? Cuando el hombre piensa, la mujer no pasa de la categoría de un auxiliar poco apto, á quien no pue de confiarle el mas liviano asunto. Cuando el hombre siente, cuando se abandona á sus propios impulsos, la mujer sube de talla y en su exagerado sentimentalismo llega a doblar la rotilia ante los altares que en su honor levanta. Lo primero es un egoísmo; lo segundo sería ridícula humillación si no valiese tanto la otra mitad del linaje humano. En todo caso en uno y otro extremo hay seguramente exageración. La mujer no es un auxiliar ni una diosa: es sencillamente el complemento y con frecuencia el corrector y á veces hasta el director del hombre.

Dado el poderío intelectual de nuestro tiempo y dada la tendencia niveladora que caracteriza nuestro siglo, exento de las vanas preocupaciones que pasaron maravilla la conducta del hombre y afirmariamos que es iógica y absurda si no tuviere una doble razón de ser; de un lado la fuerza de la costumbre, que viene pasando de generación en generación, como se transmiten otros errores y otras verdades aquí representados por la idea que casi universalmente se acepta y que se expresa con la equivocada frase de *el sexo débil*; de otro la creencia casi generalísima de que en la mujer todo es ternura, todo delicadeza, todo lágrimas, todo suspense y se ha hecho solo para el trabajo y evolución de las pasiones y de los sentimientos, deduciéndose de ello que si se la cambia de condición ó se perdería el tiempo ó se pondría la sociedad actual á una profunda y abrumadora revolución, cuyo final si alguien lo prevé, sería volver a las después de graves catástrofes.

Pensando así el hombre hay que convenir en que, en apariencia, tiene razón; mas examinan lo el asunto es probable que no la tenga y así lo consideramos.

La razón de la costumbre podrá ser un hecho de esos que se imponen por la fuerza del hábito, pero no es una razón. Aunque lo fuese como todas las manifestaciones sociales está sujeta á revisión. Ociooso sería ir exponiendo la inagotable serie de excepciones legales que ofrece la historia de la mujer, excepciones que son la protesta continua de la condición en que se la tiene y excepciones que son tanto mas dignas de tomarse en cuenta cuanto que se han desarrollado á pesar de que el hombre ha acaparado siempre los medios de educación y de progreso que á la mujer negara.

Equivocada es también la idea de que la mujer es mas sensibilidad que inteligencia; equivocada por lo que hoy sabemos; equivocada por lo que puede hacerse. Nadie osaría afirmar que en todas las épocas pasadas y en la presente sin excepción alguna la mujer ha sido y es así, abundando los testimonios en contra y sería una temeridad inconcebible decir que ya no aparecerán mas esos ejemplos que contrariarían la tesis.

Deseando no incurrir en exageraciones, no tenemos inconveniente en conceder desde ahora que por regla general, no absoluta, la mujer sea más sensible que inteligente. Colocadas en este terreno, que nadie podrá repugnar, nuestras tareas es encantadísima. Siendo la mujer más sensible que inteligente, y valiendo más la inteligencia que la sensibilidad se ocurre á cualquier que es de conciencia, que es preciso educar la inteligencia de la mujer pues valdrá mas cuando mas piense y sepa. No pretendemos que la mujer sea la fuente de la sabiduría y si lo fuese nadie pararía la sociedad en ello. Caminamos hacia el progreso; la vía es difícil y no basta los operarios para alcanzarla, hasta por egoísmo al hombre le conviene ayudarnos. Pero queremos y nosotras todos los que deseamos el bien, que con nuestras facultades elijamos las afectivas

para que la mujer huya del camino del vicio en donde hay lodañas que de rechazo van al hombre: las intelectuales para que sepamos manejarnos nuestros sentimientos, intuiciones ordinariamente, para que practiquemos con mas conocimiento nuestros deberes y para que brille siempre en nuestra frente la luz de la verdad; hermana gemela de la pureza de los actos. La desvinculación que se nota en las manifestaciones psíquicas de nuestro sexo que se traducen al exterior por esa inmensa escala de caprichos que va desde las grandes pasiones hasta las ropas y afeites con se adorna, debe desaparecer ó ha de, suavizarse mucho la pendiente.

El hombre educa á otros seres y hasta á las plantas con mas esmero y solicitud que la mujer. Con esto ha probado que puede cambiar condiciones y hora es que se acuerde de educar á la que ha de ser madre, cargo importantísimo, á la esposa y aun hasta á la joven abandonada y sola, que si mas supiera no se vería llevada á las puertas de la prostitución, a que muchas veces llega por la circunstancia de vivir en una sociedad que no le concede todo lo necesario para existir pura e independiente.

Enfrente de estos hechos no hay argumento posible; mas consideremos la cuestión bajo otro punto de vista.

¿La mujer es susceptible de una mayor educación que la que actualmente posee? Sin vacilar se ha de contestar afirmativamente. La ciencia ha dado fallo en este asunto y con irrecusables pruebas ha demostrado que la mujer tiene aptitudes cultivables á poco esfuerzo, con bastante menos que el necesario para muchos hombres.

Todo urge en pró de la educación de la mujer y a este fin, dejando á un lado injustificadas apatías en presencia del egoísmo absurdo del otro sexo, recogemos poderes que pertenecen al hombre y en su nombre levantamos la bandera que ha de servir para mantener vivo el entusiasmo, en obsesión de la más noble, de la más humana, de la más justa de las empresas: la regeneración de la mujer mediante su educación e instrucción, con cuyo tema queremos dar á entender que no nos satisfacen los procedimientos actuales, todavía reminiscencias de aquellas épocas en que se nos negaba el pan y la sal, viéndose un peligro grave en el mero hecho de que aprendiéramos á leer y á escribir.

Han acabado los tiempos del oscurantismo para el hombre, pero aun vive en las sombras la mujer y es preciso derramar sobre su cabeza la luz de la verdad, para que no sea la inconsciente víctima de todas las torpezas, de todos los vicios y de todas las lividades y para que cuente con la protección de un escudo sólido que haga invulnerable su virtud.

Ha llegado el momento de reparar pasadas injusticias con la mujer y de librirla de la esclavitud en que aun gime. Solo así el hombre tendrá derecho de llamarla su compañera sin fastigar á la verdad.

Naturalmente no es posible violentar nuestro organismo. La educación del hombre, que se viene preparando por herencia, ha ya muchas generaciones, ha sido obra lenta y aun no está terminada. La de la mujer ha de correr igual suerte: ha de ser lenta y perseverante hasta conseguir lo que han hecho los siglos con el cerebro del hombre. Pero conviene empezar pronto por lo mismo que es larguísima la tarea, comenzando por olvidar esos medios de superficie cultura que hoy se emplean con nosotras, coloándonos en las mejores condiciones para nuestra especial instrucción y desarrollando con calma las aptitudes que aun viven en estado de germen.

Este vasto plan necesita potentes auxiliares que se distingan mas por la constancia que por su brusco empuje. A diversos medios puede recurriremos para llegar al fin y todos deben emplearse.

A efecto, hemos acometido la atrevida empresa de convocar un Congreso Femenino Nacional, aprestando nuestras débiles fuerzas al combate, desigual y desventajoso que por desgracia tenemos que amparar con los que tensa y obstinada mente nos niegan nuestra existencia moral privándonos de los elementos propios de la sociedad para defendernos de las acechazas y poner á cubierto nuestros mas sagrados intereses y caras afectaciones: de un golpe de mano que nos aseste la suerte adversa, y nuestra capacidad para aparecer en el escenario de la vida con los mismos ó aná-

logos atributos que la naturaleza otorga al hombre, pues no se puede desconocer, sopena de negar lo evidencia que un sexo completa al otro y que las aptitudes están distribuidas de manera, que, a pesar de su afinidad y simpatía y corresponderse recíprocamente, en la mujer como en el hombre no están iguales términos ya que las funciones de los respectivos sexos son totalmente opuestas.

Pues bien, nuestras aspiraciones seguramente resonarán en el corazón de nuestras compañeras españolas, de las que impetraremos en primer término su benevolencia y, en segundo su mas decidida, resuelta y entusiasta cooperación. Solo al soplo de su vigoroso aliento y abnegación ejemplar podremos conseguir llevar a feliz término un pensamiento tan altamente moralizado y de grandes transformaciones que cambió la faz de la mujer, hoy sombría, triste y abatida por la más sonriente, dulce y albagadora; para satisfacer las grandes deudas que al nacer contuvo para con las generaciones venideras y poder cumplir dignamente las responsabilidades que su condición de madre y al mismo tiempo participar de los incalculables beneficios que le ha de deparar la nueva era de progreso, ciencia y amor, trilogía simbólica del siglo XIX, siglo de las luces, del vapor y de la electricidad, que con gloria hemos alcanzado y que contemporáneo a él sabemos escribir una página en su historia arrostrando todas las penalidades y aceptando gustosamente las amarguras y susabores con que nos corresponde y recompense una parte de la sociedad actual, que a no dudar hará descargar sobre nuestras cabezas la tempestad de sus preocupaciones y sus resistencias a toda reforma, a todo espíritu de verdad que se quiera implantar en este suelo español, árido e ingrato a los iniciadores de toda idea de útil regeneración. Sabido es que unos siembran y otros recogen y nosotras no nos hemos propuesto conseguir lo segundo.

El Congreso tendrá lugar en esta ciudad cuando lo acuerden las Asociaciones que se irán estableciendo en todas las capitales del territorio español y la Junta que suscribe, una vez reunido y leída la oportuna memoria de los trabajos que en unión de las Juntas de las demás provincias haya verificado hasta su celebración, resignará sus poderes en el mismo, pasándose al nombramiento de Presidenta, Vice Presidenta y Secretarias.

La Asamblea será nacional, invitándose esto no obstante a las eminentes extranjeras, especialmente del sexo femenino a que asistan a las sesiones desde las tribunas que se dispondrán, lo propio que para la prensa, autoridades, corporaciones, notabilidades españolas, escritores, Academias científicas, literarias y artísticas, sociedades y público.

Oportunamente se anunciarán los temas que deban tratarse, compulsándose para ello el criterio de todas las Juntas y Asociaciones, el de la prensa, señores escritores y escritoras y personas más competentes por su saber y virtudes, así nacionales como extranjeras y más adelante aparecerá un periódico órgano de esta junta y de las otras de España.

Esta junta ruega a todas las redacciones, de periódicos, sociedades y personas que gusten honrarla adhiriéndose al pensamiento indicado, aconsejarla o de uno u otro modo favorecerlo que se dirijan a su Presidenta y confia en que la prensa le dispensará apoyo, en la seguridad de que ella ha de procurar corresponder con sus incansables trabajos al generoso concurso que se la presente.

Palma de Mallorca, 10 Julio de 1883.

La Presidenta, Magdalena Bonet de Rico.—Las Vice Presidentas, Francisca Planas de Alorda, María Cortés y Valls.—La Tesorera, Antonia Meliá de Cró—Vocales: Dolores Carrera de Tocho, Juana M. Cerdá de Almenara, Salvador Reines de Bosch, Vicenta Soler de Gutiérrez, María Soriano de Alorda, Catalina Fortea y Fuster, Antonia Servera de Torrens, Margarita Frías de Marto, etc.—P. A. de la J., Las Secretarias Francisca Vidal de Mateu, Isabel Vidal y Tous.

Las grandes maniobras en el extranjero.

Las grandes maniobras van a tener lugar casi simultáneamente en todas partes de Europa; efectivamente, casi todas las naciones se fijan, para señalar esa época, en las siguientes consideraciones: es preciso que las recolecciones estén hechas a fin de evitar perjuicios a los habitantes y al Estado grandes desembolsos de indemnización; pero por otra parte tampoco pueden dejarse hasta la estación de las lluvias. En general se ha escogido desde el 1.º de Setiembre hasta el 10 de Octubre, que tendrán lugar los movimientos de concentración; mientras la ida y la vuelta las tropas siguen la carretera y a veces ayudan a los labriegos en sus tareas, en los puntos de etapa.

En Italia tendrán lugar las maniobras desde el

30 de Agosto al 20 de Setiembre, entre Alejandría y Plaisance. Solamente figurarán dos cuerpos de ejército al mando de los generales Bartola y Gerbaix de Sounáz, ambos bajo las órdenes del general en jefe Mezzacappa. Serán convocados los reservistas de la clase de 1875, cada regimiento de líneas se compondrá de 1.200 hombres, y cada regimiento de cazadores de 1.900.

En Bélgica combatirán dos divisiones, una contra otra, desde el 31 de Agosto hasta el 8 de Setiembre. La tercera división representará un ejército alemán que, atravesando la Bélgica, querrá penetrar en Francia por el paso de Hirson. Esta hipótesis es puramente gratuita, porque el paso de Hirson está bien guardado por un fuerte. La cuarta división amenazará a la tercera con un ataque de flanco, concentrada en Louvain, partirá para ir a pasar el río Sambre por Mauchelle Pont, dejando a la derecha la explanada de Waterloo y atravesando el campo de batalla de Suiy. El encuentro de los dos cuerpos de ejército tendrá lugar en L'Eau d'Heure, afluente del río Sambre. El general Vaudermusser dirigirá las operaciones.

Estas maniobras son interesantes, porque se van a verificar en terrenos que han sido teatro de diferentes hechos de armas. Se había proyectado hacerlas en los alrededores de Malines y atacar la ciudad de Anderlecht, haciendo que la guardia civil participase en la defensa de los arrabales; pero se ha desistido de ese trayecto.

Revista científica.

Influencias del cobre en las enfermedades contagiosas —Un problema de medicina legal.

Hace más de treinta años que un sabio francés, el doctor Burg, fundador de la metaloterapia, acumula varios hechos que tienden a probar que el cobre que hasta ahora se consideraba un veneno tan terrible como el plomo, es un metal que ejerce benéfica influencia, del cual pueden y deben sacar mucho partido la higiene y la terapéutica. Desde el punto de vista terapéutico ha sido demostrado que cura varias enfermedades con más ventaja que todo otro medicamento.

Desde el punto de vista higiénico, la absorción del cobre, según el doctor Burg, previene varias enfermedades contagiosas tales como el cólera, la fiebre tifoidea y tal vez también la viruela.

En la epidemia del cólera de 1865 que tanto estragos hizo en Francia y especialmente en Marsella, en Tolon y en la Seyne, los trabajadores en cobre no tuvieron en juntu y en las tres localidades más que tres defunciones. En el pueblo de Aubagne, situado en el camino que invariablemente ha seguido siempre el cólera para ir de Marsella a Tolon y vice versa y en el cual hay una porción de fundiciones de cobre que se hallan noche y día en actividad, los habitantes de Aubagne se vieron libres de la epidemia hasta el punto de que la gente de los pueblos próximos se refugiaron en él.

La inmunidad de los obreros en cobre con respecto al cólera ha sido demostrada durante las epidemias de 1865 y 1873 no solo en Francia y en España, sino también en Suecia, en Rusia, en Italia y aun en Bagdad y en el Japón.

Pero no es solamente contra el cólera la inmunidad que parece existir entre los trabajadores del cobre. Resulta de una información hecha por ese mismo médico, sobre la epidemia de fiebre tifoidea que reinó en París en 1876-77 que hizo 2.452 víctimas, que los trabajadores en cobre no sufrieron apenas, puesto que entre todos ellos no hubo más que dos muertos cuando en proporción a su número debiera haber habido 150. El doctor Burg ademas, ha tenido ocasión de averiguar que en una sociedad que existe en Francia, llamada del Bon accord que se fundó en 1819 y que se halla totalmente compuesta de trabajadores en cobre, no ha habido desde la fecha de su fundación un solo caso de fiebre tifoidea, cólera, viruela, etc., etc.

El sabio higienista ha completado sus observaciones haciendo una información sobre la última epidemia de tifus que hubo en París. La epidemia hizo 2347 víctimas, de las cuales 1137 de hombres en más de catorce años, que ascienden según el último censo a 829.615 ó sea 1/3 por cada 10000. Según esos datos y esa proporción en la mortalidad, los obreros y obreras en cobre, que son unos 40.000 en París, debieron haber tenido 52 defunciones y de la información minuciosa hecha por el doctor Burg se deduce que no han tenido más que diez. De estos diez casos, solamente dos eran los que absorbían el polvo del cobre; 7 no tenían más que relaciones de contacto ó de proximidad al beneficio metal, porque en su especialidad al trabajar no se produce el polvo y el otro trabajaba indistintamente en hierro y en cobre.

En resumen: en las dos epidemias de fiebre tifoidea que ha habido en París en 1876-77 y en 1882-83, los trabajadores en cobre no tuvieron más que cuatro víctimas, siendo así que cuando menos debieron tener 100, si la enfermedad se

hubiese curado con ellos en la misma proporción que con los demás.

De todo esto el Sr. Burg hace la importante deducción de que el organismo de los obreros es propenso a la acción del cobre experimentando una impresión progresiva contraria al desenvolvimiento de los microbios de las enfermedades contagiosas.

Hasta ahora había un problema insoluble en medicina legal, cual es el de determinar la época exacta de la muerte de un cadáver. Atañase para decidirlo con la posible exactitud, el médico forense, a ciertas indicaciones según el cadáver había estado expuesto al aire ó en el agua ó en el suelo.

Hoy es muy simplificado el problema con el pensamiento del profesor francés Bronardel que de sea sacar partido de los despojos de insectos legiones de los cuales se suceden con gran regularidad en un cadáver.

En mi próxima revista daré a sus lectores más menores sobre la manera de hacer sus observaciones facultativas.

Incognitus.

Madrid 30 Julio 1883.

Noticias é intereses

locales y regionales.

Hace unos días que un amigo nuestro penetró en el patio de la casa de campo de la heredad llamada Clot de Merita, situada a la subida del barrio de Caramanchel de este término, y al acercarse a la fuente que en dicho punto existe, le llamó la atención una lápida de hierro fundido colocada encima de dicha fuente, que dice así:

«SE PROHIBE EL HACER USO DE ESTAS AGUAS SIN PERMISO DEL DUEÑO»

ALCOY, 26 DE JUNIO DE 1876.»

Tan ridículo cartel despertó la curiosidad de nuestro amigo, quien ha tratado de averiguar quién es el dueño de dichas aguas, y de sus investigaciones aparece que las mismas son del público y que el flamante dueño es un intruso que, al parecer, todo lo convierte en sustancia.

Las aguas en cuestión nacen en el fondo del barranco de Benisay en medio del azigerador público, sirviendo desde tiempo inmemorial de abrevadero real, cuyo azigerador atraviesa la citada heredad del Clot de Merita y tiene su entrada por una puerta existente al lado de la citada casa de campo, para que por ella puedan penetrar los ganados y el público cuando les convenga.

Por tanto, llama nuestro amigo la atención del Síndico del Ayuntamiento de esta ciudad para que mande desaparecer de su sitio la lápida mencionada, hasta que el flamante dueño de las referidas aguas justifique legalmente como se ha apropiado de ellas y del paso público antes expresado.

Desde 1.º de Enero a 30 de Junio último, España ha importado en Francia 671.000 hectólitros más que en igual periodo del año pasado por lo relativo a los vinos comunes, y 331.000 más que en 1881.

Anoche hubo como de costumbre velada musical por la banda de la música Primitiva en el paseo de la Glorieta. La circunstancia de no haber sido facilitado el programa, impidió que, como siempre, diéramos noticia anticipada del suceso.

Dos trabajadores de los que se encuentran ocupados en los trabajos de explanación de los solares sobre que se ha de edificar la estación de la vía férrea de esta ciudad a Villena y Alcudia de Crespins, tuvieron ayer sobre las nueve y media de la mañana, una disputa y habiendo venido a las manos, resultó uno de ellos con dos fuertes golpes en la espalda, dados con una pala de hierro.

Por el cabo de la guardia civil Matías Querida y guardia primero Jean Moran Ivars fué puesto el agresor a disposición del Sr. Juez de primera instancia y el agredido conducido al Hospital.

Los contendientes se llaman respectivamente Juan Moran Jover y Vicente Boldó Arqués y son naturales de Agost y Alcolecha respectivamente.

S. M. el Rey ha remitido al Casino de Alicante, por conducto y mediación del Sr. Corradi, un precioso objeto de arte para premio en el certamen de los juegos florales que deben celebrarse en aquella ciudad en el próximo mes de Agosto, siguiendo una antigua costumbre, que se remonta al tiempo de los trovadores.

El regalo de S. M. consiste en un plato con pie, del gusto gótico, labrado y con cincelados, en crustaciones de gran mérito.

Leemos en nuestro estimado colega *El Mercantil Valenciano*:

«La Revista social, órgano de los anarquistas, ataca con malas armas al Congreso Sociológico de Valencia, fundándose para ello en que dicho Congreso no ha gustado a nuestro apreciable colega *La Nueva Alianza* y a algunas más.

También ataca con poca gracia y menos suerte al infatigable propagandista del Congreso Social, delegado del Ateneo Casino Obrero, a cuya sociedad se debe exclusivamente la organización de aquel; es decir, ataca a un trabajador y a la masa de trabajadores que representa, a nombre de una federación de trabajadores. Todo esto de un anarquismo puro.

Pura concluir de una vez con el Congreso Sociológico, *La Revista* publica además el manifiesto de la comisión comercial valenciana, cumpliendo el acuerdo tomado por un Congreso comercial valenciano que parece haber celebrado aquí en los días 6, 7 y 8 del presente mes. Es el pendant del discurso resumido pronunciado por el señor Pérez Pujol. En dicho manifiesto, se dice que la sociedad presente es una madeja sostendida por un trípode, y que por consecuencia debe emprenderse una campaña en pro de la disminución de las horas de trabajo y pagar un céntimo por mes y por federado para el sostén de la prensa anarquista colectivista, es decir, *La Revista Social*. Recomienda a los trabajadores el cosmopolitismo y que tengan por patria todo lo que alumbe el sol de los cielos, es decir, nuestro sistema planetario. Termina el manifiesto al grito de ¡Viva la Revolución social! Como se ve es un buen pendant del Congreso Sociológico.»

Por la Presidencia del Consejo de Ministros se ha publicado en el diario oficial, un Real decreto fechado el pasado 1 de junio declarando a favor de la autoridad judicial la competencia entre el gobernador de Alicante y el juez de primera instancia de Jijona sobre una demanda de los regantes de Montnegre respecto a la posesión de las aguas de este río.

Heinos de suponer en vista de tal resolución, que están de pésame los alcantinos.

La verdad sea dicha, ya es hora de que acabe esa interminable y enojosa cuestión sobre las aguas del Montnegre.

Y que la justicia quede en su lugar.

Parece que en la comarca de Tortosa se ha desarrollado una enfermedad especial en las gallinas y cerdos. La tal enfermedad ataca al animal, así se encuentre robusto y sano, como es fermo, y en los casos más sumisos, bastan pocas horas para ocasionar la muerte del animal. Personas competentísimas y estudiosas se dedican al examen de esta enfermedad.

En la dirección de Correos y Telégrafos se están haciendo trabajos para el establecimiento de la circulación de valores declarados en la península y en las islas adyacentes, mejora que será muy bien recibida por el público seguramente.

Hoy quedará abierto el pago en la tesorería de la provincia a las clases activas, pasivas y cero que perciben sus haberes de fondo del Estado.

El día 15 del mes de Agosto en que hoy entra mos, terminará la temporada de la veda.

Pueden, pues, ir los cazadores preparando sus arreos, que no les faltarán en que satisfacer su pasión.

Se halla pendiente de informe del Consejo de Estado el proyecto de reglamentos de baños y aguas minero medicinales.

Son muy convenientes en la presente estación los siguientes consejos de una crónica científica extranjera, perfectamente aplicable a nuestro país:

El agua fresca a 10 ó 11 grados es preferible al agua de fuentes ó de pozo refrigerada por el contacto del hielo.

El agua fría debe beberse lentamente a sorbos; y la menos posible si no es en la comida.

Deben evitarse las corrientes de aire después de haber bebido si se está sudando. Conviene no beber el agua muy fría, para que la reacción de la sangre a la periferia no exagere las excreciones acuosas. Conviene también tragarse alguna sustancia sólida para atenuar la impresión del frío sobre la túnica del estómago y disminuir, así la tendencia a la trastpiración.

En los países calidos, durante los grandes calor, hay la costumbre de tomar las bebidas frías por medio de una paja. El hilo líquido corre en corta cantidad sin recalentar sensiblemente la sangre a la piel y así se sacia la sed mucho mejor. Será poco cuanto se diga para recomendar la conveniencia de beber a pequeños tragos en vez de enviar bruscamente al estómago grandes masas de aguas frías.

En los viajes, y durante los paseos largos, es preciso detenerse un cuarto de hora ante de beber, a fin de que se disminuya la trastpiración producida por el cansancio.

Después de haber bebido, conviene aun esperar algunos minutos antes de emprender de nuevo la marcha. Así se sacia la sed sin peligro y sin disminuir las fuerzas del organismo.

Hoy deberá tener efecto la sesión ordinaria manual del Ayuntamiento que, por causas que

desconocemos, no pudo celebrarse el lunes, como es de costumbre.

Uno de estos días publicará la Gaceta una real orden circular del ministerio de la Gobernación, escitando el celo de los ayuntamientos cuyo presupuesto de gastos exceda de 100000 pesetas así de que rindan inmediatamente las cuentas de que se hallen en descubierto.

El día 3 de Octubre próximo vendrá, a las 7 su mañana tendrá lugar el deslindo de la hacienda titulado «Carchen» que D. José Noguera y Díaz posee en término de Yecla, siendo el punto de reunión de las personas que quieran concurrir al acto la casa cortijo de la hacienda expresada.

Se ha acercado a nuestra redacción el fabricante de carruajes Francisco Gisbert, hijo del conocido por el *Curro del Pont*, rogándonos hagamos constar que no son ni él ni su padre los autores de la carta le esta ciudad que bajo la firma del citado alias ha publicado en su último número *El Pall* e ter de Valencia.

Juegos florales en Alicante.

El Jurado calificador ha acordado otorgar los premios que componen el cartel de los Juegos Florales, que celebra el Casino de la capital, á las composiciones presentadas con los lemas siguientes:

Premio de S. M. el Rey.—Número 92.

Lema.—Y los sueños, sueños son.

Premio ofrecido por el Excmo. Sr. Marqués de Benalúa.—Número 79.

Lema.—Amar es vivir.

Premios ordinarios establecidos por el Casino.—Premio primero.

El jurado ha acordado no haber lugar á conferirlo.

Premio segundo.—Número 51.

Lema.—Y fué el trabajo redención del hombre.

Y fué el trabajo redención del mundo.

Premios extraordinarios:

Rosa de plata de la Excm. Diputación provincial.

Número 78.

Lema.—La ignorancia es atrevida.

Objeto de Arte (premio fuera de cartel).

Regalo del Excmo. Sr. D. Eleuterio Maisonnave.

Número 56.

Lema.—Sicut natus velut umbra.

Pensamiento de Oro del Excmo. Ayuntamiento de aquella ciudad.—Número 83.

Lema.—Sombras!

Medalla de Oro y Titulo de socio de mérito de la Sociedad Económica de Amigos del País.—Número 41.

Lema.—Mox latinorum Lucentum.

Objeto de Arte de la Sociedad El Fomento de Alcoy.—Número 21.

Lema.—A cuantos ascienden hoy los aspirantes de Alcoy?

Premio del Ilmo Sr. D. Jose A. Sanchez.

El Jurado ha acordado no haber lugar á adjudicarlo.

Corona de Plata.—Regalo del Ilmo. Sr. D. Alejandro Harmsen.—Número 16.

Lema.—Dunque la vita è appunto.

Una memoria, una esperanza, un punto.

Lira de plata.—Reputada por el señor D. J. R. Mendicuña.—Número 57.

Lema.—Abismo es el alma humana

Tan profundo como el mar.

Lo que en cumplimiento de lo consiguado en el Cartel, se anuncia para el debido conocimiento de los interesados:

Alicante 26 de Julio de 1883.—El Secretario, F. de P. Soló.

Correspondencias

Cartas de Madrid.

30 Julio.

Dios sabe cuánto se han lamentado y dolido los políticos, pocos en número que aquí quedan, de que se tratará de cerrar el Congreso; porque su sa de conferencias era un puesto de reunión, y ellos son los primeros en abandonarle, pues hoy lo mismo que ayer han sido muy contados los que en él se han visto.

Estos pocos se han ocupado como noticia del día, casi única, del suicidio de nuestro representante en Washington Sr. Barca que ya la prensa de la mañana indica, aunque unos diarios con más prudencia que otros. No se han recibido telegramas posteriores al de anoche, es decir, al primero; pero este arroja bastante luz sobre el suceso.

Con pretestos más o menos admisibles el señor Barcas indujo á su esposa y á una hija soltera que con él tenía á que decidieran su vuelta á Europa (no se sabe si á Madrid ó á París, donde tiene otra hija casada); el embarque debió verificarse el 27. Dos días después el Sr. Barca ponió fin a sus días, de un tiro de revolver, en su habitación del hotel Aberman, de Nueva-York;

dónde residía. Los motivos de tan fatal resolución no pueden saberse hasta que el correo las traiga. Pero se recuerdan ciertos hechos y determinadas aficiones del Sr. Barca, se sabe que mostraba aficiones á la ostentación, y que llevado de ellas cuando se celebró el suceso de familia en París, á que antes aludo, hizo gastos que no se consideraron en armonía con sus medios de fortuna, y como en nuestra legación en los Estados de Norte América, no falta manejo de fondos para cosas que no son del momento, temese que viéndose comprometido en algún gasto muy superior á sus recursos, apelase al medio poco cristiano de poner fin á su existencia, cortando así de golpe los efectos de sus errores cálculos. Posible es que los causas no sean así y que otros sean los motivos, pero esto es lo que se piensa.

Por lo demás su historia es demasiado conocida y su personalidad habiéndose movido lo bastante en estos últimos tiempos para no crearme en la necesidad de apuntar sus hechos.

En los corrillos que no otro nombre merecen, se hablaba también de si los izquierdistas están ó no divididos acerca de si deben mantener el restablecimiento de la Constitución de 1869 ó la reforma de la vigente en el sentido de aquel a.

Los están en efecto; y apenas empieza su ansiada propaganda en provincias, se pondrá esta divergencia capital de manifiesto, pero hoy solo los fusionistas muestran interés en suscitarse debate sobre ello, como medio de distraer la opinión de sus errores y torpezas.

Personaje de la intimidad del Sr. general Martínez Campos, me asegura que éste se reía de la mejor gana del mundo cuando le leyeron la noticia que dos días hace público «El Imparcial» reactiva á su vida á Filipinas. Pues no lo basta, dicen que dijo que yo les asegure que no dejó el ministerio, mientras disfrute la confianza que necesita,

Solo voce se hablaba hoy en un reducido círculo de hombre sile negocios y bolsistas de la quiebra inevitable (según algunos ya declarado) d' un conocido especulador bursátil que en estos últimos meses venía haciendo el alza, contra una popular corriente que llevaba una jugada á la baja. Se habla de que el Sr. N. tiene un pasivo de algunos miles de pesos.

Se indica al señor Valera para suceder al señor Barca.

P. M.

Vuelve á hablarse hoy de los trabajos que el centralismo inquieto, hace en estos momentos con objeto de que la presidencia de la Cámara popular le sea concedida al Sr. Alonso Martínez. Pero me parece que trabaja en bille. El Sr. Sagasta, aunque tiene en mucho la ponderación de los elementos centralistas, procura, y procurará en lo sucesivo, no darles mas importancia que la que tiene en la actualidad.

Verdad es que el Sr. Alonso Martínez pesa en el ánimo del presidente del Gobierno, y en mi concepto hace bien en no desprenderse hoy del Sr. Posada Herrera; el cual es un muro de contención que evita el desbordamiento de los fuerzas de la mayoría.

Todo lo que se habla pues en este sentido, bien sea en el concepto de favorecer a los centralistas, bien en el concepto de mover el ánimo del Sr. Sagasta, creo que es perder el tiempo. El jefe fusiónista desea únicamente que le dejen en paz ir tirando hasta que Dios quiera, es decir, hasta que no haya otro remedio que plantear la crisis.

A la hora en que escribo estas líneas, no se ha confirmado aun la noticia circulada de haber puesto fin á sus días un diplomático, antiguo periodista, que representaba á España en los Estados Unidos.

El ministro de Estado ha telegrafizado esta mañana pidiendo detalles.

Se asegura que para desempeñar el puesto vacante caso de confirmarse la triste noticia, será designado el conde de Xiquena, dejando dicho Sr. el puesto de gobernador civil de Madrid, para los constitucionales.

Mañana á las siete y media de la misma llegará al Escorial la reina D. María Cristina. El señor Sagasta acompañará al rey á dicho punto regresando á esta corte para salir el dia primero en compañía del señor Abascal con dirección á Aguas Buenas. No está acordado si también irá á dicho punto el Sr. Gamazo.

El rey permanecerá fuera de España un mes; por cuya causa no se planteará la crisis, que ha de dar por resultado la salida de los centralistas hasta el regreso de a corte Madrid.

E! decreto de indulto á la prensa parece que no alcanzará á los periódicos de Cuba y Puerto Rico, donde continuará rigiendo la vigente ley de libertad de impresión del tiempo de los conservadores. En los centros oficiales se niega el fundamento á la noticia relativa á la retirada de nuestro representante en Méjico á consecuencia de haber fracasado en negociación éntablada sobre el cobro de cierta deuda de aquel país al nuestro.

Hoy ha llevado á la firma del rey el ministro de la Gobernación, entre otros decretos, uno disponiendo se proceda á nuevas elecciones para

disputados á Cortes en el distrito de Puentedeume vacante por haber sido destinado á esta audiencia el Sr. Rodríguez.

Dentro de la prensa conservadora hay diversidad de criterio respecto á la necesidad de que se reúnan las Cortes para nombrar regente durante la ausencia de D. Alfonso. La Epoca opinando de distinto modo que *El Estandarte* afirma que no es cosa grave lo que es á las naciones de Europa se tiene por muy sencillo, pues los soberanos de todas las potencias viajan y se visitan mutuamente, saliendo de sus respectivos territorios sin que nadie haya pensado en que por ellos se imposibilita el monarca para ejercer su autoridad. En los círculos políticos se daba hoy cierta importancia á esta contradicción en que se manifestaban los periódicos conservadores.

Las noticias que comunicaba hoy el telégrafo acerca del cólera no son tan alarmantes como hasta aquí pero con respecto al caso ocurrido en Londres, según la Agencia Fabra, si bien no se ha confirmado temporalmente se ha desmentido de un modo terminante, que era lo que se necesitaba.

Anuncios oficiales

Don Emeterio Albors Monllor, Alcalde Constitucional de esta Ciudad

Hago saber: Que acordado por el Ayuntamiento que tengo el honor de presidir la apertura y urbanización de las calles de la primera zona del Ensanche de esta población denominadas de San Jorge, Orberá, Colegio, Santa Ana, Santa Lucía, Cura Bellocq, Españolito, Goya, Jovellanos, Algodonero, Plaza Navas, Loba, Moncada y Gravina, se convoca por el presente á todos los propietarios de fincas que hayan de tener fachada sobre dichas vías para la celebración de las reuniones de que trata el artículo 31 del Reglamento de 19 de Febrero de 1877, dictado para la ejecución de la ley de 22 de Diciembre anterior, cuyas reuniones tendrán lugar respectivamente por cada una de las indicadas calles, en las Casas Consistoriales, los días y horas que a continuación se expresan:

San Jorge dia 20 Agosto 1883 á las 10 mañana
Orberá id. » » » á las 5 tarde
Colegio id. 21 » » » á las 10 mañana
Santa Anna id. » » » á las 5 tarde
Santa Lucía id. 22 » » » á las 10 mañana
Cura Bellocq id. » » » á las 5 tarde
Españolito id. 23 » » » á las 10 mañana
Goya id. » » » á las 5 tarde
Jovellanos id. 24 » » » á las 10 mañana
Algodonero id. » » » á las 5 tarde
Plaza Navas id. 25 » » » á las 10 mañana
Loba id. » » » á las 5 tarde
Moncada id. 27 » » » á las 10 mañana
Gravina id. » » » á las 5 tarde

Lo que se anuncia por medio del presente edicto en cumplimiento y á los efectos de lo en el citado artículo dispuesto obviamente

Alcoy 1º Agosto de 1883, al santo

E. Albors.

Sección mercantil

CAMBIOS

Plazas	Dineros	Pesetas
Alicante	3 8	Logroño
Albacete	1	Lugo
Almería	3 14	Madr. I
Avila	1	Málaga
Badajoz	7 8	Murcia
Barcelona	1 4	Motril
Bilbao	5 8	Orense
Burgos	7 8	Oviedo
Bejar	1	Palencia
Cáceres	7 8	Palma
Cádiz	3 4	Pamplona
Castellón	7 8	Pontevedra
Cartagena	5 8	Reus
Ciudad Real	3 14	Salamanca
Córdoba	3 14	Santander
Coruña	1 12	S. Sebastian
Cuenca	3 18	Segovia
Ferrol	1 12	Sevilla
Grenada	7 8	Santiago
Gijón	3 4	Tarragona
Huelva	1 2	Toledo
Jaén	5 8	Valencia
Jerez	3 4	Valladolid
León	5 8	Vitoria
Lérid	3 4	Vigo
Linares	5 8	Zamora
Lucena	3 14	Zaragoza
Londres 8 díj		47 30
Londres 3 mit		47 75

Boletín religioso.

SANTO DE HOY.—S. Pedro ad-Vincula.
SANTO DE MAÑANA.—Ntra. Sra. de los Angeles.

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR DE ELSERPIS.

Londres, 30.

El Sr. Say ha dirigido á la «Revista de la quincena de Londres» una carta probando que la alianza de Inglaterra con Francia es necesaria á la paz del mundo.

Concluye diciendo que Inglaterra debe apoyar á la compañía del canal de Suez.

Paris, 30.

El «Gaulois» asegura que el gobierno de China ofreció al de Francia volver á entablar negociaciones relativamente al Tonkin.

El gobierno francés ha aceptado el ofrecimiento del de China.

Londres, 30.

El «Times» de esta tarde publica un telegrama del Cairo anunciando que hasta el 29 inclusive de este mes el ejército inglés ha perdido 54 soldados, á consecuencia del cólera, y que murieron ayer dos en Alejandría.

Agencia Mencheta, 30.

Madrid 31 Julio (5'45 tarde.) La «Gaceta» de hoy publica el anuncio de creto de indulto en favor de la prensa periódica. Publica también el diario oficial el nombramiento del general Terreros para el cargo de Capitán general de Castilla la Nueva.

La familia real se halla ya reunida en la Granja, á donde han llegado las reales personas sin novedad.

Se ha confirmado plenamente el suicidio del representante de España en Washington señor Barca. Fué motivado por uno de los accesos de locura que de poco tiempo á esta parte venía padeciendo el dicho señor.

Un telegrama de Ischia (Italia) eleva á tres mil el número de personas sepultadas á consecuencia de los terremotos del golfo de Nápoles entre las ruinas de las poblaciones de

